

استغفار کیسے؟ کبھی کبھی لوگوں کو جو خواہ عمداً ہوں یا سہواً غرض مانگہ و ناخوشی کرنے کا کام آگے کیا اور جو نیک کام کرنے سے رہ گیا ہے اپنی تمام کمزوریوں اور اللہ تعالیٰ کی ساری ناراضا سندیوں کو باہل و مالا علم کے بیچ رکھ کر اور آئندہ کے لئے غلط کاریوں کے بد نتائج اور بد اثر سے مجھے محفوظ رکھ اور آئندہ کے لئے ان برائیوں کے جو ش سے محفوظ فرما یہ میں مختصر سے استغفار کے پھر ایک اور بات بھی قابل غور ہے حضرت امام نے اس زمانہ کو امن کے لحاظ سے نوح کا زمانہ کہا ہے۔

حضرت نوح نے جب اپنی قوم کو وعظ کیا اور خدا تعالیٰ کا پیغام اسے پہنچایا تو کہا

استغفری و ادبکم انہ کان غفارا ہوسئل السماء علیکم ممدداہا و میددکم باموالہ و بنین و یجعل لکم جننت و یجعل لکم انہما کاہ استغفار کے برکات اور نتائج ان آیات میں حضرت فریض علیہ السلام نے انسانی ضروریات کی جہت سے بیان فرمائے ہیں غور کر کے دیکھ لو کیا انسان کو انھیں چیزوں کی ضرورت دینیامیں نہیں ہے؟ پھر ان کے حصول کا علاج

استغفار

اس کے زمانہ میں چیزوں میں گرائی ہوتی ہے اور یہ امن کے لئے لازمی امر ہے نامان کہتا ہے ایک وقت روپیہ کا من بچر گئیوں ہوتا تھا اور پانچ سیڑھیوں مگر وہ نہیں جانتا کہ وہ زمانہ امن کا زمانہ نہ تھا۔ اس لئے تیار و تجارت کے لئے لوگ گھر سے مال نکال نہ سکتے تھے۔ اور جہاں ہوتا ہے تو تیار و تیار کیا مگر دوسرے اموال بڑھ جاتے ہیں اور اس کے ساتھ ہی نقولیاں بھی بڑھتی ہیں۔ غرض استغفار ایسی چیز ہے جو انسان کی تمام مشکلات کے حل کے لئے بطور کلید ہے اس لئے خدا تعالیٰ کی حمد اور اس کی استغانت کے لئے

استغفار کرو

مگر استغفار بھی اس وقت ہوتا جب اللہ تعالیٰ پر ایمان ہو اس کے فرمایا

وڈعون بہ

اور ہم اللہ تعالیٰ پر ایمان لاتے ہیں کہ وہ جمع صفات کا دل سے موصوف اور تمام برائیوں سے منزہ ہے وہ اپنی ذات میں اپنے صفات میں آسمان اور زمین اور افعال میں وحدانہ شریک ہے وہ اپنی ذات میں کیا۔ صفات میں بے ہمتا اور افعال میں لیس گننا شہاد بلے نظیر ہے اور اس بات پر بھی ایمان لاتے ہیں کہ وہ ہمیشہ اپنی رضامندی اور ناراضا سندی کی راہوں کو ظاہر کرنا رہتا ہے اور ملائکہ کے ذریعہ اپنا کلام پاک اپنے بندوں اور رسولوں کو پہنچاتا رہتا ہے اور اس کی یہی جہی تالی

میں آخری کتاب **قرآن شریف** ہے جس کا نام **نفس شفا** رحمتہ اور توبہ ہے اور آخری نبی محمد صلی اللہ علیہ وسلم میں جو خاتم النبیین ہیں اور اب کو نبی اور رسول آپ کے سوا نہیں ہو سکتا اس وقت بھی جو آیا وہ آپ کے غلام ہو کر آیا ہے

اللہ تعالیٰ پر ایمان کا یہ خلاصہ ہے ایمان باللہ حب کامل ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ پر بھروسہ ہو اس کے یہ تعلیم دی

و نزل کل حدیثہ

اور ہم اللہ تعالیٰ پر بھروسہ اور توکل کرتے ہیں۔ توکل سے یہ مطلب ہے کہ ہم میں یہ بات یہ ایمان کہ اللہ تعالیٰ نے جو چیزیں جس مطلب اور غرض کے لئے بنائی ہیں وہ اپنے نتائج اور ثمرات لینے یا نہ ضرور رکھتی ہیں اس لئے اس پر ایمان ہونا چاہیے کہ لا الہ الا انہ کے ثمرات اور نتائج ضرور حاصل ہونگے اور کفر لینے بد نتائج دے بغیر نہ رہ سکتا۔ انسان بڑی غلطی اور دھوکا کھاتا ہے جب وہ اس اصل کو بھول جاتا ہے اعمال اور اس کے نتائج کو ہرگز بھولنا نہیں چاہئے سچی اور کوشش کو ترک نہیں کرنا چاہئے۔ یہ سب کچھ ہی ہو کر اصل بات یہ ہے کہ انسان اپنی کمزوریوں پر پوری اطلاع نہیں رکھتا اور اندرونی بدنیوں میں ایسا منتظر ہوجاتا ہے جو ضبط اعمال ہوجاتا ہے اور اصل مقصد سے دور جا پڑتا ہے۔ شیطان انسان کو عجیب عجیب راہوں سے گمراہ کرتا ہے اور نفس ایسے دعوے دیتا ہے اس لئے یہ تعلیم دی

نعوذ باللہ من شئ ذل الفساق ومن سببائت ہمالنا یعنی ہم اللہ تعالیٰ کی پناہ چاہتے ہیں بڑی پناہ اور تازا اللہ تعالیٰ ہی کی پناہ ہے جو ساری قوتوں اور قدرتوں کا مالک ہے اور ہر نقص سے پاک اور ہر کامل صفت سے موصوف۔ کس بات سے پناہ چاہتے ہیں من شئ ذل الفساق انسان کی اندرونی بدیوں اور شرارتیں اس کو ہلاک کر دیتی ہیں مثلاً شہوت کے مقابلہ میں زیر ہو جاتا ہے اور ترک عفت کرتا ہے بد نظری اور بد کاری کا ترک ہوجاتا ہے حکم کو چھوڑتا ہے اور غضب کو اختیار کرتا ہے اور کبھی نفاق کو جو بھی خوشحالی کا ایک بڑا ذریعہ ہے چھوڑ کر حرص و طمع کا پابند ہوتا ہے غرض یہ نفس کا شر عجیب قسم کا شر ہے اس کے پیچھے میں گنہگار ہو کر ان بدیوں کو نیک اور نیک کو بدی بناتا ہے اور ہر شخص کو اس کے حسب حال دھوکا دیتا ہے مولویوں کو ان کے رنگ میں اور میریسیے انسان کو اپنے رنگ میں غرض عجیب عجیب نتائج ہوتے ہیں نحوذ ایضا فروری ہے کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کو نحوذ پر ختم فرمایا ہے۔ اس لئے کبھی اس سے تقاضا نہیں رہنا چاہئے۔

نفس کا شر اور اعمال کا شر اس کے بد نتائج ہوتے ہیں اگر اللہ تعالیٰ کی پناہ میں انسان نہ آ جاوے تو وہ ہلاک ہوجاتا ہے اور پھر کوئی اسے باہر اور باہر کر سکتا اور نہ بچا سکتا ہے اسی طرح اخلاص اور نیکی کے ثمرات نیک ہونے میں ایسے شخص کو جب وہ اللہ تعالیٰ کی پناہ میں آ جاتا ہے کوئی ہلاک نہیں کر سکتا۔ اس لئے فرمایا من یدعی اللہ فلا مضل لہ من ینزل اللہ فلا یاری لہ ان سب بانوں کا خلاصہ یہ ہے

و نشہد ان لا الہ الا اللہ وحدہ لا شریک لہ و نشہد ان محمد انا عبد اللہ و رسولہ یہ علامہ اور صل علیہ الثمان اصل ہے کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی اپنا سبب و محبوب۔ اور مطاع نہ بناوے اور زبان نہ کھڑے گا۔ نہ تاتھ۔ یہاں غرض کل جوارح اور افضا اللہ تعالیٰ کی فرمانبرداری میں لگے ہوئے ہوں۔ کوئی خوف اور امید مخلوق سے نہ ہو۔

اللہ تعالیٰ کے فرمانبرداری اور اس کے حکم کے مقابل کسی اور کے حکم کی پروا نہ کرنا فرمانبرداری کا اثر اور امتحان مقابلہ کے وقت ہوتا ہے ایک طرف قوم اور رسم و رواج ہلاتا ہے دوسری طرف خدا تعالیٰ کا حکم ہے اگر تو اس رسم و رواج کی پروا کرتا ہے تو پھر اس کا بندہ ہے اور اگر خدا تعالیٰ کی فرمانبرداری کرتا ہے اور کسی بات کی پروا نہیں کرتا تو پھر خدا تعالیٰ پر سچا ایمان رکھتا ہے اور اس کا فرمانبردار ہے

اور یہی عبودیت ہے

قرآن مجید نے اسلام کی یہی تعریف کی ہے من اسلام و جد للہ و هو محسن یعنی فرمانبرداری یہی ہے کہ انسان کا اپنا کچھ نہ رہے اس کی آرزو میں اور امید میں اس کے خیالات اور افعال سب کے سب اللہ تعالیٰ ہی کی رضا اور فرمانبرداری کے نتیجے ہوں میرا اپنا تو یہ ایمان ہے کہ اس کا کھانا۔ تینا۔ چنانا۔ تیرنا سب کچھ اللہ ہی کے لئے ہو تو مسلمان اور بندہ بنتا ہے۔ خدا تعالیٰ کی فرمانبرداری اور رضامندی کی راہوں کو نلنے دلے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ چونکہ ہر شخص کو مکالمہ اللہ کے ذریعہ الہی رضا مندائیوں کی توفیق ہوتی ہے اگر کسی کو ہو بھی تو اس کی روح حفاظت اور شان نہیں ہوتی جو خدا تعالیٰ کے ناموں اور برائیوں کی توفیق کی وحی کی ہوتی ہے اور خصوصاً سرور انبیا صلی اللہ علیہ وسلم کی کہ جس کے دائرہ میں آگے مجھے ہزاروں ہزار ملائکہ حفاظت کے لئے ہوتے ہیں۔ اس لئے کامل محفوظ ان حضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی ہیں اور وہی مقصد اور مطاع ہیں۔

یہ سب کچھ ہی ہو سکتی ہے کہ جب وہ اللہ تعالیٰ

ہی کے لئے اور پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کے نیچے ہو۔ اس کے بعد بیٹے کو چھ ماہ تک پڑھی ہیں۔ ان میں عام لوگوں کو نصیحت ہے کہ نکاح کیوں ہوتے ہیں اور نکاح کرنے والوں کو کن امور کا لحاظ رکھنا چاہئے۔ مخلوق کو اللہ تعالیٰ نے محدود سے بنایا ہے اور یہ نشانِ ربوبیت ہے۔ نکاح بھی ربوبیت کا ایک منظر ہے اس لئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ

یہ ایک سورۃ کا ابتدا ہے اس سورۃ میں معاشرت کے اصولوں اور میاں بیوی کے حقوق کو بیان کیا گیا ہے یہ آیتیں نکاح کے خطبوں میں پڑھی جاتی ہیں اور عرض یہی ہوتی ہے کہ تان حقوق کو مدنظر رکھا جاوے۔ اس سورۃ کو اللہ تعالیٰ نے **يَا أَيُّهَا النَّاسُ** سے شروع فرمایا ہے۔ **الناس** جو اس سے تعلق رکھتا ہے وہ انسان ہے انسان جب اس سے تعلق رکھتا ہے تو میاں بیوی کا تعلق اور نکاح کا تعلق بھی ایک اُس ہی کو چاہتا ہے تاکہ دو اجنبی وجود متحد فی الارادۃ ہو جائیں عرض فرمایا

لوگو! تقویٰ اختیار کرو۔ اپنے رب سے ڈرو وہ رب جس نے تم کو ایک جی سے بنایا اور اسی جنس سے تمہاری بیوی بنائی اور پھر دونوں سے بہت سے مرد اور عورتیں پیدا کیں۔

خلق منہا زواج سے یہ مراد ہے کہ اسی جنس کی بیوی بنائی۔ اس آیت میں **الذوالیکم** جو فرمایا ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ نکاح کی اصل غرض تقویٰ ہونی چاہئے اور قرآن مجید سے یہی بات ثابت ہے نکاح تو اس لئے ہے کہ انسان احسان اور شفقت کے برکات کو حاصل کرے مگر عام طور پر لوگ اس غرض کو مدنظر نہیں رکھتے بلکہ وہ دولت مند ہی حسن و جمال اور جاہ و جلال کو دیکھتے ہیں۔ مگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

عليك بذات الدين
بہت سے لوگ خطہ رجال میں محو ہوتے ہیں جن میں جلد تر تیز رفتاری ہو جاتی ہے۔ ڈاکٹروں کے قول کے موافق تو سات سال کے بعد وہ گوشت پزیرت ہی نہیں رہتا مگر عام طور پر لوگ جانتے ہیں کہ عمر اور حوادث کے ماتحت خطہ رجال میں تفریق ہوتا رہتا ہے۔ اس لئے یہ ایسی چیزیں جو انسان محو ہو۔ ان حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نکاح کی اصل غرض

تقویٰ بیان فرمائی۔ دیدار ماں باپ کی اولاد ہو دیدار ہو۔

پس تقویٰ کرو۔ اور رحم کے ذرائع کو پورا کرو یعنی تمہارے لئے نصیحتیں کرتا ہوں۔ یہ تعلق پڑھی ذمہ داری کا تعلق ہے یعنی دیکھا ہے کہ بہت سے نکاح جو اغراض سے ہوتے ہیں ان سے جو اولاد ہوتی ہے وہ ایسی نہیں ہوتی جو اس کی بوج اور زندگی کو بہشت کر کے دکھائے۔ سان ساری خوشیوں کے حصول کی خاطر تقویٰ ہے اور تقویٰ کے لئے یہ کہہ ہے کہ

اللہ تعالیٰ کے قریب ہو پورا بیان ہو
چنانچہ فرمایا **ان اللہ کان علیکم قریباً**۔ جب تم پر یاد رکھو گے کہ اللہ تعالیٰ تمہارے حال کا نگران ہے تو ہر قسم کی بے حیائی اور بے کاری کی راہ سے جو تقویٰ سے دور پھینک دینی ہے بچو گے۔ دوسری آیت یہ ہے۔ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ** وقولوا قولاً سدیداً

اس میں بھی اللہ تعالیٰ تقویٰ کی ہدایت فرماتا ہے اور اتقو ہی حکم دیتا ہے کہ بے باقی ہو۔ انسان کی زبان بھی ایک عجیب چیز ہے جو کھاتے پینے اور گانے کا فریاد پتی ہے۔ مستحربھی بنا دیتی ہے اور بے اعتبار بھی کر دیتی ہے اس لئے حکم ہوتا ہے کہ اپنے قول کو مضبوطی سے لگانو خصوصاً نکاح کے معاملہ میں۔ اس معاملہ میں پوری سوچ بچار اور استغراہ سے کام لو اور پھر مقصدی سے اسے عمل میں لاؤ۔ جب تم پوری کوشش کرو گے تو اس کا نتیجہ یہ ہوگا۔

ليصلح لکم اھم اھم لکم
تمہارے مارے کام اصلاح پذیر ہو جائینگے۔ تمہاری غلطی کو جناب الہی معاف کر دیں گے کیونکہ جب تقویٰ ہو تو اعمال کی اصلاح کا ذمہ دار اللہ تعالیٰ ہو جاتا ہے اور اگر نافرمانی ہو تو وہ معاف کر دیتا ہے۔ ان معاملات نکاح میں عجیب و غریب کہانیاں سنائی جاتی ہیں اور دھوکہ دیا جاتا ہے۔ خدا تعالیٰ ہی کا فضل ہوتا ہے کہ آرام لٹا ہے۔ در نہ چلا لگی سے کام کیا ہوا اور دنیا میں بہشت نہ ہو۔ پھر فرمایا ہے بہت لوگ پاس ہونے کے لئے تڑپتے ہیں وہ یاد رکھیں کہ اصل بات تو یہ ہے کہ جو اللہ اور رسول کا مصلح ہوتا ہے وہ ہی حقیقی بامراد ہوتا اور

یہی حقیقی پاس ہے
پھر اس معاملہ میں تیسری آیت یہ ہے **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَقُلْ فَنَسْ مَا قَدَّمْتُمْ لَهَا** اس تیسری آیت میں بھی تقویٰ کی تاکید ہے کہ تقویٰ اللہ اختیار کرو۔ اور ہر ایک جی کو چاہئے کہ پڑھی اور سے دیکھ لے۔

کھل کھلے کیا کیا۔ جو کام ہم کرتے ہیں ان کے نتائج ہماری مقدرت سے باہر چلے جاتے ہیں۔ اس لئے جو کام اللہ کے لئے نہ ہو گا تو وہ سخت نقصان کا باعث ہو گا لیکن جو اللہ کے لئے ہے تو وہ ہمہ قدت اور غیب دان خدا جو ہر قسم کی طمانت اور قدرت رکھتا ہے اس کو غیب اور شکر کرات حسد بنا دیتا ہے یہ سب باتیں تقویٰ سے حاصل ہوتی ہیں۔

اس وقت جو جمع ہے یہ اس کی خوشی کا اظہار کروں تو بعض نادان بظنی کریں گے مگر بظنی تو ہوتی ہی ہیں مجھے ان کی پروا نہیں اور میں کسی رنگ میں مخلوق کی پروا کرنا اپنے ایمان کے خلاف یقین کرتا ہوں یہ امر اعلان اور اسلام کے خلاف ہے۔ پس میں صاف طور پر کہتا ہوں کہ اس تقریب کی وجہ سے مجھے بہت ہی خوشی ہے۔ اور کئی رنگوں میں خوشی ہے نواب محمد علی خان میرے دوست ہیں یہ نہ سمجھو کہ اس وجہ سے دوست ہیں کہ وہ خان صاحب یا نواب صاحب یا رئیس ہیں بیٹے کسی دنیوی غرض کے لئے ایک سکنڈ سے بھی کم وقفہ کے لئے کبھی ان سے دوستی نہیں کی وہ خوب جانتے ہیں اور موجود ہیں مجھے ان کے ساتھ جس قدر محبت ہے محض خدا کے لئے ہے کبھی بھی نہ ظاہری طور پر اور نہ باطنی طور پر ان کی محبت میں کوئی غرض نہیں آتی ایک زمانہ چاہیے ان سے ماہرہ کیا تھا کہ آپ کے ڈکھ کو دکھ اور کم کو کم سمجھو گا اور اب تک کوئی غرض اس ماہرہ کے مستحق میرے واہمہ میں نہیں گذری ان کا یہ رشتہ کا تعلق حضرت امام علیہ السلام سے ہوتا ہے یہ سعادت اور محظان کی خوش قسمتی اور بیدار رہتی کا موجب ہے ان کے ایک بزرگ سے شیخ صدر جہان (علیہ الرحمۃ) ایک دنیا دار نے ان کو نیک سمجھا اپنی لڑکی دی تھی مگر یہ خدا تعالیٰ کے فضل کا نتیجہ ہے اور اس کی نکتہ نوازی ہے کہ آج محمد علی خان کو

سلطان دین نے اپنی لڑکی دی ہے
یہ اس بزرگ مورث سے زیادہ خوش قسمت ہیں۔ یہ میرا علم میرا دین اور ایمان تھا ہے کہ وہ حضرت محمد جان سے زیادہ خوش قسمت ہیں۔ میں نہیں جانتا کہ میرا کون تو ہے مگر میرا علم یہ ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی اولاد ہوں حضرت عمر میرے جد امجد کے مہرہوں کو پسند نہیں کرتے تھے مگر ایک مرتبہ جب ایک عورت نے کہا تھا لے لے لے لے بھی مہر ہو تو خدا نہیں روکتا تو عمر کون روکے گا لاہے اس پر حضرت عمر نے فرمایا کہ عمر سے تو میری عمر تریں بھی آفتخہ ہیں۔ پس ایک فاروقی کے منہ سے اس

ونت ۵۶ ہزار کے مہر کو خفیہ سمجھا ضرور قابل غور ہے۔ کیا میرے جیسے آدمی کا مہر اتنا باندھا جا سکتا ہے۔ جس نے آیا تو کھالیا کھالیا گیا تو نہیں لیا۔ اس کا مہر تو کجا حیثیت کا جیسا کہ آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک موقع پر ایک صحابی کو کہا کہ تیرے پاس کچھ ہے اس کو دینے جو اب دیا نہیں پھر آپ نے فرمایا کہ اچھا لوہے کی لکڑی بھی ہے لے آج اب اس نے اس سے بھی انکار کیا اور کہا کہ ہر تیرے بندے تو اس کا مہر

بماہنک من القرآن

فرمایا۔ فقہانے اس پر اختلاف کیا ہے بعض کہتے ہیں کہ اس سے مراد یہ ہے کہ تیری قرآن وانی کے بدلے اور بعض کہتے ہیں قرآن کی تعلیم دینے کے لئے ہر حال

مہروں کا اندازہ انسان کے حالات پر ہونا ہے چار سو درہم یا دو سو درہم یا پانچ سو کا سلطانی یہ کوئی شرعی حدود یا تیبو دہیں ہیں۔ پس جو لوگ کھل کی بات کو غور سے سوچتے ہیں ان کو اور بھی مشکلات ہوتے ہیں۔ ہر حال حضرت صاحب نے تمام امور کو منظر رکھ کر ۶۰ ہزار مہر تجویز فرمایا ہے اور میری اپنی سمجھ میں یہ مہران حالات کے ماتحت جو خواتین کے ہاں پیش آتے ہیں کچھ بھی نہیں اور بہت تھوڑی رقم ہے تاہم حضرت صاحب نے لڑکی رضامندی سے اس مہر پر مبارک ہو کہ کھانچ کر دینا قبول فرمایا اس سے یہ اجتہاد نہیں ہو سکتا کہ لڑکیں جیسے کاجھی یہی مہر جو ہر حالات کے لحاظ سے ہوتا ہے اس کے بعد ایجاب و قبول ہوا اور حضرت امیر نے دعا فرمائی۔

ایک مفید رسالہ

میں نے پہلے بھی ایک مرتبہ رسالہ فتح الزہدان کے متعلق لکھا تھا کہ یہ مفید اور معقول رسالہ ایک دہریہ کے جواب میں لاجواب لکھا گیا ہے اس میں آریوں کے بعض مسلم عقاید مدح و مادہ کے انادوی ہونے پر بھی لطیف بحث ہے۔ ایسے رسالوں کی اشاعت کثرت ہونی چاہئے خصوصاً ان ایام میں جبکہ دھرت کی تمدن ہوا میں جہل رہی ہیں نوجوانوں کے لئے ایسے رسالوں کا پڑھنا بہت مفید ہے ہر قیمت پر بلا مصلح گو رو اسپور نشی حسین بخش اپیل نویس سے ملے گا۔

پدیرہ اختر

میری لئے کاش تیری آستان تک ہی رسائی ہو مسج پاک کے در کی مجھے حاصل گدا فی ہو مثال تو تیار ڈالوں منور ہوں میری آنکھیں اگر پاسے مقدس کی ہی مٹی لا کھڑا آئی ہو مسجایا میرے آقا میرے مادی ای میرے مولا میری پیچھے سے جلدی نقش بیان کے رنائی ہو تیرے دیدار سے حاصل ہے وہیں صلی اللہ علیہ وسلم کوئی خدمت مجھے قدموں میں رہنے کی بتائی ہو میں ہوں بیمار وقت یا عجیب اللہ خیر تیرے مسیحائے زمان میری مرض کی تم دو آئی ہو بلا لہجے بلا لہجے مجھے قدموں میں یا حضرت کہ اس عاصی کی قدموں میں تیری شکل کشنی ہو در اقدس کی جھکنا غاکر وہی میں ہی لے لیجے زہے صحت اگر امید یہ میری بر آئی ہو میں تریاں تیرے ہو جاؤں میرے مولا ترحم کر خدا کے واسطے عاصی کی اب عقدہ کشائی ہو ہلا میں لوں تیرے سر کی ندا ہوں تیرے قدموں پر دعاؤں کی گشتا سر پر میرے حضرت کی چھائی ہو دعا کیجئے میرے مولا یہ نظارہ نظر آوے میں ہوں تریاں میرے سر پر گشتا رحمت کی چھائی ہو ہے شکر ازبند متعال مقصد پالیا اختر آئی اب مجھے حاصل اسی در کی گدا آئی ہو ہے فضل ازبندی ہم پر تجھے مبعوث فرمانا بفضل ابد تک تیری قائم یاد شافی ہو مبارک ہوں مجالس یہ جو جن میں دین کا چرچا مبارک احمدی امت کو بزم مصلطافی ہو کہاں ہیں مینکران مہدی مسعود آدیکھیں لکھی تقدیر میں گران کی بھی کچھ رشتنائی ہو جزی المدکی جزار فوجوں کو وہ آدیکھیں عجب کیا ان کی بھی دربار عالی میں رسائی ہو وہ دیکھیں نصرت حق کے شامل حال مرسل کے اگر لکھی ہوئی تقدیر میں ان کی بھلائی ہو تھے ناکامی میں کو شاکھی وہ معراج و سلف المہر نہ چھوڑی کوئی راہ انکو چوشتیلاں نے دکھائی ہو لگایا زور ناخن تک اسی میں مرے آخسر مگر کوشش کسی کی سلینے برگ و بار لائی ہو صلح و صلح کا لے کے وہ بیدران میں نکلا بناؤ گرسی کا زب نے ایسی تیغ پائی ہو اٹھا اس شیریزمان کے مقابل جو۔ مگر آخر۔

وہ اگر آزمائے اب بھی شامت جس کی آئی ہو تصویر گر گئی ثابت تصور اپنا زمانے میں بھلا ڈروئی سی بھی آخر کسی نئے رنگ اٹھائی ہو وہ لیکھو جلد یا لیکھوں کو وقتا لینے و نیلے الہی دشمنوں کی اس کی ایسی ہی صفائی ہو مرے سب دہلوی۔ امر تیری۔ جنونی لاہوری ہو ملان آریہ ہند و ہو یا کوئی عیبائی ہو کہاں لہ صیانوی۔ گنگوہی بھنبی ہیں کوئی سچو نہیں لئے کاش ان کی موت نے عبرت دلائی ہو غرض لاکھوں ہوئے تیر دعا سے ہر تیر کھال بتائے جس نے اس تیر تقاضا سے جان بچائی ہو تیرا تیر دعا تیر تقاضا لے ریب ہے مولا وہ کھاکر آزمائے اب بھی شامت جس کی آئی ہو جو کچھ در دیار ہیں باقی تیرا نہ رہیں وہ پیچو انہیں گندو کہ باز نہیں نگران کی رنائی ہو ہونزدہ ہندوؤں کو ان کے ہیں رو رو گوئیال کرشن اوتار کے قدموں میں تم آکر خضائی ہو مسیحا آگے دینا میں یہ کمد و نصار سے اسے حضور میں جلو تادین و دنیا کی بھلائی ہو مسلمانوں جلو خدمت میں تم اس مہر سے ہر کی کرو حاصل بیادیت اس سے تادل کی صفائی ہو یہ وہ مامور حق ہے منتظر جس کا تھا کل عالم تمہید لئے کاش حاصل عقل و ذہن در و شگنائی ہو میرے مادی خطاؤں سے مرئی اب در گزر کچھ نظر رحمت کی فرمایاں تو عاصی کی رنائی ہو میری توبہ ہے یا حضرت میری توبہ میری توبہ میری اللہ مقبول سنہ والا گدا آئی ہو کھڑا ہے اختر ناچیز در گارہ مصلطاف مجھے تازنگی حاصل اسی در کی گدا آئی ہو

انجمن حمایت اسلام اور مسلمانوں کا فرض

انجمن حمایت اسلام کے متعلق مجھے غیر معمولی طور پر الحکم میں لکھنا پڑا ہے اور اس کی ایک ہی وجہ ہے کہ میں نہیں چاہتا کہ مسلمانوں کے ایک چلنے پونے کا نام کرو دھکا لے اور اس کی راہ میں روکیں پیدا ہوں۔ میں نہایت فسوس سے ظاہر کرتا ہوں کہ انجمن کے بعض مخلصوں نے یہ کہہ کر بھی ایڈیٹریل کم کو اس کے خلاف لکھنے کی کوشش کی کہ انجمن احمدیوں کے خلاف ہے اور بعض ناگوار واقعات کو بھی یاد دلایا مگر میں اسکو پورے درجہ کی دہریہ ہی اور تنگ ظرفی

انجمن حمایت اسلام

بجھتا ہوں کہ کسی ایک یا دوسرے اختلاف کی وجہ سے یہ کوشش کروں کہ مسلمانوں کی اس مفید کام کرنے والی انجمنی ٹریننگ کو نقصان پہنچاؤں۔ اس قسم کے واقعات کے یاد دلانے کے بعد مجھ اپنی سمجھ کے موافق اختلاف سے بٹ کر کام کرنے والا نظروں گا اگر انجمن کے خلاف قلم اٹھاؤں کیونکہ میری مخالفت نفع نیت کی بنا پر ہوگی نہ حق پر۔ میں بخوبی جانتا ہوں کہ مذہب اور اعتقاد کے لحاظ سے انجمن حمایت اسلام مسلمانوں کے کسی فرقے سے تعرض نہیں کرتی۔ یہاں تک کہ اس کی مجلسوں میں عالی شان جہ بھی میرے جلس ہو جاتے ہیں اور بخوبی خیالات کے لوگ بھی۔ اگر کسی امدادی کو بھی میرے جلس نہیں بنا گیا یا اسے اپنی مجلس میں داخل نہیں کیا گیا تو یہ انجمن کے کسی ایک یا دوسرے فرقہ کا نقصان نہیں ہے اس میں اگر حاجی مسالین پر اعتراض ہو سکتا ہے تو خان بہادر محمد شفیع بھی بری الذمہ نہیں ہو سکتے۔ اس لئے میری بحث کا موضوع یہ ہیلو نہیں ہو بلکہ میں تو اس شور و بیک پر کچھ لکھنا چاہتا ہوں جو بیسیہ اخبار وطن اور وکیل میں چھاپا جاتا ہے۔ وہ ہیں ان تمام شخصوں کو جو ان اخبارات میں انجمن کے خلاف شائع ہو رہے ہیں۔ نہایت غور سے پڑھنا ہے اور انہیں ظالی الذہن ہو کر نکلنے کی ہے۔ میں بالخصوص نوٹ لکھ کر یہ کہنے پر مجبور ہوں گا کہ

یہ سارا جھگڑا محض نفسانیت کی بنا پر ہے

میں انجمن کے کام کو انسانی کام سمجھتا ہوں اور اس میں کسی غلطی یا سہو کا ہونا ناممکن نہیں ہے مگر جس رنگ میں شور مچا گیا ہے اور مسلمان بیک کو گراہ کرنے کی کوشش کی گئی ہے وہ ایسی راہ ہے کہ ان طالبان اصلاح کی اصلاح بعینہ حجام کی سی اصلاح ہے۔

اپنے مطالبات میں جو کچھ وہ پیش کرتے ہیں اس کی ذمہ داری جو لوگ غور سے پڑھیں گے اس سے صاف پایا جائے کہ حاجی شمس الدین کو تو یہ لوگ بھی مستثنیٰ کرتے ہیں اور ان کے خلاف ایک لفظ بھی کہنے کی جرأت نہیں کر سکتے۔ باقی بدرون نام وہ ہے یہ کتنا کو ذائقہ فایزہ اٹھایا جاتا ہے عجیب قسم کی چال ہے۔ جس کے نتیجے سے میرا جھوٹا سا داغ خاطر ہے جن کاموں کے ٹھیکہ دار دوسروں کو لکھا جاتا ہے اس میں سے کسی ایک یا دوسرے کام کے لینے کے لئے خود درخواست کرتے ہوئے بیسیہ اخبار یا وطن کے ایڈیٹر کو شکر شرم نہ آتی ہوگی جہاں لیکر وہ خود بھی اسی انجمن کے ممبر ہیں اگر یہ اصول دوسرے سے غلط تھا کہ کوئی

آدمی جو انجمن کی انتظامی کمیٹی کا ممبر بھی ہو انجمن کا کوئی کام ٹھیکہ با اجرت پر نہ کرے تو بیسیہ اخبار اور وطن کے ایسی درخواستیں کسی وقت کیوں دی گئیں۔ ان درخواستوں کا دینا ہی ظاہر ہے کہ یہ اصول تو غلط نہیں ہے یہ شور و بیک کیوں ہے؟ اس کی وجہ یہی ہے کہ وہ کام مولوی کریم بخش کو دیا گیا کیوں بیسیہ اخبار کو نہ دیا گیا؟ اگر بیسیہ اخبار کو دیا جاتا تو یہ شور و شر نہ ہوتا۔ ایسے راز کے افشا ہوتے بیسیہ اخبار کو کس قدر شرم کرنی چاہئے۔

ذنیالی کسی سلطنت اور قوم اور سوسائٹی کا یہ اصول نہیں ہو سکتا کہ اس کے اپنے لوگ اس کے بعض کام نہ کریں ایسی بدظنیاں اور بدگمانیاں مسلمان کھلا کر بیسیہ اخبار اور ان کے رکنوں اور بھروسے والوں پر بار کرے مسلمانوں پر شکر یہ امر بھی ہو کہ اس مخالفت کی جڑ کیا ہے اس کی جڑ زیادہ تر یہی ہے کہ بیسیہ اخبار کو چھپائی کا ٹھیکہ نہیں دیا گیا۔ اور کسی چاہ طلب زرگ کو سیاہ سفید کا مالک کیوں نہیں کیا جاتا یہ عداوت جو پیش کیے گئے ہیں سلجینیہ آدمیوں کے دستخط میں قطع نظر اس کے کہ دستخط کرنے والوں کے باہمی تعلقات کیا ہیں ان کے اخیر میں یہ درخواست کہ

دو ہم چاہتے ہیں کہ جنرل کونسل اور مجلس منتظمہ میں ایک محقول اضافہ اتحاد عمران میں کیا جاوے اور یہ میرا ان بہاری رکنوں سے متخیزین اور تحکیم یافتہ گروہ میں سے سخت کئے جاویں یا کوئی اور تجویز ایسی ہی کیا جاوے جس سے یہ نامناسب دھڑا بندی رفع ہو جاوے کیونکہ جب تک دھڑا بندی قائم ہے اور قابل اشخاص انجمن کی کمیٹیوں کے باہر رکھے جا رہے ہیں تب تک جو وہ خرابیوں کا نسل بخش انتظام ناممکن ہے۔

اس درخواست پر غور کرو۔ یہ کیا تالی ہے۔ چار یا چھ آدمیوں کی رائے سے تحلیم یافتہ گروہ میں سے ممبروں کا انتخاب دھڑا بندی کو قائم رکھے گا اور پھر اسے گا یا کم کرے گا۔ کیا اختلاف رہے گا کا نام دھڑا بندی رکھنا دینا ستاری ہے۔ ممبروں کے انتخاب میں تحلیم یافتہ یا مسخرز احاب کا ہونا ایک الگ امر ہے لیکن غور طلب یہ بات ہے کہ کیا مسخرز یا تحلیم یافتہ ہی برنا ضروری ہے یا یہ کہ وہ کام کرنے والا بھی ہو۔ اگر انجمن میں ایسے لوگ جمع کرنے کی خواہش ہے جو قرآن مجید کی مدنی آیات کو نکلانا چاہتے ہیں اور دیندہ

اور نماز کے احکام میں تبدیلی کے خواہش مند ہیں اور بیگ کے سود کے مجوز ہیں تو پھر مسلمانوں کی سخت بے حیائی ہوگی۔ جو اس ذہنی کمزوری کو بھی محسوس نہیں کرتے۔

میرا نئے ممبروں سے ہمیں کوئی خاص مدتی نہیں اور مخالفوں سے کوئی دشمنی نہیں مگر سچی بات یہی ہے کہ جس اثبات اور محنت سے ان ممبروں نے فیشن کے لوگوں نے کام کیا ہے دوسروں نے اس کے مقابلہ میں کوئی نمونہ نہیں دکھایا۔ ہاں جیسا ہے ان کا قدم آباہے فساد و بھڑکایا ہے۔ انجمن حمایت اسلام کے کارکنوں کو مخالفین انجمن کی پروا نہیں کرنی چاہئے۔ آج تک ایسے لوگ موجود ہیں جو مسلمان کھلا کر مخالفانہ شرین پر سخت سے سخت الزام غصبت کے لگاتے ہیں پھر اگر کسی نے کہہ بخش یا محمد علی پر الزام لگادیا تو کیا ہرج ہے۔

مخالفین انجمن میں وہ جو پنجاب کے سرسید بننے کے آرزو مند ہیں وہ یاد رکھیں کہ یہ منزل دور ہے سرسید جو کچھ بھی تھا مگر مسلمانوں کی فنیوی حالت کی اصلاح کے لئے اس کے سینہ میں درد مند دل تھا۔ اس نے اپنے آرام کو انہیں تیار کر دیا۔ کافر۔ بے دین۔ مرتد کھلا یا مگر جس کام کو ناقص میں لیا تھا اسے نہیں چھوڑا۔ اسطالیان اصلاح ہی تھے جنہوں نے سید محمد کے سکرٹری بنائے جانے پر ڈوبل ٹاک لڑنے کی دھمکیاں دی تھیں۔ اسی طرح اگر شمس الدین یا کسی اور کے مقابلہ کے لئے طیارہ کی جاوے تو کچھ عجیب نہیں مگر ایسی باتوں سے وہ مقام حاصل نہیں ہو سکتا۔

عام مسلمانوں کو بدظن کر کے انجمن کو نقصان پہنچانا انجمن کے دوستوں اور مسلمانوں کے حیرت انگیز کام نہیں ہو سکتا۔ ان طالبان اصلاح کے جو مضامین اخبارات میں شائع ہوئے ہیں وہ خود ہی ان کی تزیید کے لئے کافی ہیں لیکن ان مضامین پر انشا و القہر تنقید کر کے دکھایا گیا کہ مخالفین انجمن کی اصل اعتراض مخالفت کیا ہیں؟ مسلمانوں کا فرض ہے کہ وہ اس نازک وقت میں انجمن کی حمایت کریں اور اس طریق پر جو انجمن کی مخالفت میں اختیار کیا گیا ہے۔ نفرت ظاہر کریں۔ میں اپنے مضامین کے سلسلے میں مسلمانوں اور اہلحد کے خیالی ہواخاموں کی ان خدمات کو بھی ظاہر کر دینا چاہتا ہوں جو انہوں نے اسلام کی میں تاکر مسلمانوں کو اندازہ کرنے کا موقع ملجاوے۔ اور اس کے لئے انھیں بے حیا کرکے بہت سے وقت کو اپنی طرف لگائے۔ انھیں کھل جانے کی رتہ ہو کہ اس طریق کو ترک کر دیا جاوے اور مسلمانوں کی

یہ سارا جھگڑا محض نفسانیت کی بنا پر ہے

فہرست کتب موجودہ دفتر الحکم

ست بچن مار آریہ دھرم - آریہ مذہب کی حقیقت کو حضرت حجۃ اللہ نے طشت از بام کر دیات خصوصیت کیساتھ جواب دیا ہے جو وہ اسلام پر کرتے ہیں قیمت ۲۲ - نماز پر تقریر اور مسئلہ وحدت وجود پر حضرت مسیح موعود نے نماز کے اسرار پر لطیف تقریر فرمائی ہے اور وحدت وجود کے اعتقادات کا جواب دیا ہے یہ رسالہ بہت ہی مقبول ہوا ہے قیمت ۲۱ - سراج الدین عیسائی کے چار سوالوں کا جواب قیمت ۲۰ - نوال القرآن حصہ دوم عیسائیوں کا مجیب قیمت ۲۰ - فیصلہ آسمانی قیمت ۲۰ - ایڈیٹر الحکم کی تالیفات - تفسیر القرآن پارہ اول - یہ تفسیر قوم اور بزرگان قوم نے غیر معمولی طور پر پسند فرمائی ہے قیمت فی پارہ (پہلے) سلاک موارید حصہ اول - سلسلہ عالیہ احمدیہ اپنی طرز کا پہلا رسالہ جو مستورات کی اصلاح کی غرض سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خواہش کے موافق ناول کے طور پر لکھا ہے قیمت ۲۰ - حصہ دوم حضرت اقدس کی پرانی تحریریں ۲۰ - برہان الحق قیمت ۲۰ - محامد المسیح قیمت ۲۰ خطبات کریمہ قیمت ۲۰ تفسیر سورہ تبت قیمت ۲۰ - نمونہ قرآن مجید ۲۰ -

تقریر

مینیئر اخبار الحکم قادیان ضلع گورداسپور

حقیقت نماز شائع ہو گئی

کتاب حقیقت نماز جس میں خدا کے فضل سے نماز کی حقیقت کو بڑی تفصیل سے لکھا گیا ہے شائع ہو چکی ہے اس کتاب کا پڑھنا ہر ایک پر ضروری ہے نماز کے کل مسائل کو بڑی وضاحت سے بیان کرنے کے علاوہ حضرت اقدس کے کل دعاوی پر مٹنا بحث کی ہے اور جیتا کہ اس سے قبل ایک کسلس فہرست الحکم مورخہ ۱۰ جولائی ۱۹۶۹ء میں بطور نمبر شائع کر چکا ہوں آخری پارے کی چند سوڈوز کی تفسیر بھی درج کی گئی ہے۔ کتاب کی قیمت لمباٹاس کی خوبیوں کے کم ہے بیسے سو معوا لٹاک عید اور علاوہ محصول صرف ایک روپیہ درخواست ذیل کے پتے پر آئی جائے۔

شیخ یعقوب علی نزاب احمدی ایڈیٹر الحکم قادیان دار الامان

مدرسہ اسلامی - آکھنوں کی گل بیڑیوں کو رونے کو نوالا اور بشارت بڑھانے و ملائمت ایک نور - مسنون و نندان - دانوں کی گل بیڑیوں کو رونے کر کے دانت مثل گہرا جابر بنام ہی سنون کا کام ہے نہیں

حکیم محمد حسین خلیف حکیم سرفراز حسین مالک کا خانہ احمدیہ بلب گڈ فیصلہ دہلی

اسکاٹس ملش

مٹا رہے ہوں کے گورنمنٹ کو سفٹی بنا کر ان سداو مرنے کو چاہئے



بیشمار نشان باہمی گورنمنٹ کو اسکاٹس

کے طریقہ ساخت کا نشان ہے ہاتھ سے چھوا نہیں جاتا فروخت کے لئے سب دو فروشوں کے ہاں موجود ہے - اسکاٹس یٹربراؤن لمیٹڈ ولینوفیکنگ کیٹس لندن